■锚定现代化 改革再深化

保定市党支部领办合作社系列典型报道之三

姚家庄村:农业为基 '接二连三"跑出振兴"加速度"

□保定晚报记者 邸志永 安亚静 见习记者 李澜禹 牛璐毅

深秋时节,走进定兴县杨村镇姚家 庄村田间地头,充盈着丰收与希望的气 息。收获的玉米堆起"金字塔",破土而 出的小麦一望无际,朦胧的嫩绿色映入 眼帘。

建于元朝时期的姚家庄村,位于定 兴县东南,与雄安新区容城县接壤,距 离白洋淀高铁站8公里,地理位置优 越。村里共有1700亩耕地,310户890 名村民。村里砖厂一度红火,随着生态 环境治理逐渐关停。年轻人外出务工经 商,种地人手少、土地分散、效益低的现 状愈发明显。

如何面对困境?怎样化解矛盾?唯 有向改革要动力。

姚家庄村把党支部领办合作社作 为乡村振兴的"破题之举",在做优大田 作物种植的基础上,与种鸭养殖、肉牛 养殖、小麦育种等企业进行合作,并自 主开发垂钓、民宿等休闲文旅项目,探 索出一条"土地为基,'接二连三'"的乡 村振兴新路径。村集体收入2023年为 11万元,2024年有望突破100万元,实 现华丽蜕变。

做强大田种植, 筑牢粮食安全底线

粮食安全是"国之大者",姚家庄党 支部把保障粮食安全作为头等大事,全 力守牢稳产保供底线。

"我们利用机械化作业大力发展大 田作物,耕地全部种植小麦和玉米。"姚 家庄村党支部书记姚志远说。以前浇水 施肥费事,现在无人机施肥、手机操作 进行灌溉,省力又省水,还能节约不少 费用。

姚家庄村通过党支部领办土地专业 合作社进行土地流转,实现"小田变大 田"。在此基础上,开展农田新基建,建立 水肥一体化智能灌溉设施、铺设地埋式 伸缩喷灌设施外,还建有系列智慧农业 系统, 实现对农作物的实时监测, 精准管 理,有效提升农业生产智能化、管理数字 化水平。2023年,合作社种植的玉米亩 产1100公斤,比往年增长10%以上。

"能够将村里的土地集中连片,为 机械化作业、发展现代农业提供基础, 得益于村党支部领办土地专业合作社 的成立。"姚志远说。

2023年,保定市大力推行党支部 领办合作社,姚家庄村抓住机遇,通过 入户走访、政策解读等方式,动员村民



姚家庄村半亩方塘垂钓广场,吸引了不少钓鱼爱好者。

加入合作社。仅用一个月时间126户农

效解决以往农户分散经营带来的种植

成本高、生产效率低等问题,更多群众

认可了土地专业合作社发展前景,"人

人想入社"的良好氛围已然形成。今年

理人'模式,聘请有农田管理经验、稳定

运营团队的村民担任农业职业经理人,

负责合作社的日常运营和技术指导。

农业职业经理人统一经营,有效解放了

农村劳动力,为村民到雄安周边务工,

开展自主创业提供了良好环境,拉动村

现了劳力得解放、土地有人管、收益有

保障,有力破解了"谁来种地""如何种

姚家庄通过生产经营方式创新,实

"我们采用'合作社+农业职业经

6月,剩余1100亩耕地全部吸纳入社。

统一规划、统一种植、统一管理,有

户加入合作社,涉及耕地600亩。

姚家庄村通过"合作社+企业"模 式有效整合了土地合作社的组织优势 与企业的市场、技术、资金优势,实现资 源共享、优势互补。

好地好水孕育优质农产品,成为老 百姓口袋里的"真金白银"

合作社还发展了育种基地和"托牛 所"项目。2023年,土地专业合作社与 冀中种业有限公司合作培育冀中麦8 号麦种,并以每公斤高于市场价0.2元 的收购价进行了收购,推动增收6.6万 元。"托牛所"利用玉米秸秆作为饲料, 实现了资源的循环利用,为合作社带来 了额外的收入,增加了16万元收入。

"我家的8亩地,全部加入合作社, 我也在合作社从事会计工作,相比之 前,收入稳定多了。"姚家庄村村民高鑫 心满意足地说。

社企合作抱团发展, 补链强链打造共赢链

好地"等难题。

民人均年收入增长1200元。

来到种鸭养殖基地,一只只毛色洁 白、体态健硕的鸭子,在林下悠然地觅 食、休憩。

这些鸭子供应北京,摆上了全聚德 的餐桌。姚家庄村党支部积极促成合作 社与村内企业千农农农业有限公司达 成合作关系。该企业与北京首农集团合 作,利用林带空间资源,发展林下经济 30亩、饲养北京鸭15000余只。合作社 生产玉米作为饲料供给该企业,玉米每 公斤高于市场价0.2元,增收7.2万元。

改革每前进一步,发展的动力就增

开发休闲文旅, 振兴之路越走越宽

半亩方塘一鉴开,天光云影共徘 徊。

走进半亩方塘垂钓广场,钓鱼爱好 者静坐岸边,不时转头交流,周边绿树 倒映塘中,云影随水波流动。

随着2015年砖厂被取缔,坑塘废 弃。自去年"杜苏芮"强降雨后,坑内形 成了深达6米的积水,且不断有活水涌 入,不仅存在安全隐患,还极易引发环

在危机中育新机、于变局中开新 局。在多方考察的基础上,经过集体商 议决定,发挥毗邻雄安新区的优势,村 集体以窑坑土地入股,合作社投资建设 休闲垂钓广场。



姚家庄村推出精品民宿小院。

废弃坑塘摇身一变成为"半亩方 塘",实现"变废为宝",并抢在今年"五 一"劳动节前开业。目前,半亩方塘垂钓 广场日均接待游客50人以上,大部分为 雄安新区的游客,产生了不错的经济效 益,激活了"旅游+农业"的一池春水。

打开视野,放开手脚,垂钓广场的 成功彻底打开了姚家庄村的发展思路。 认识到雄安休闲文旅的市场潜力。

姚家庄村将党支部领办土地专业 合作社与打造精品"保定小院"创新性 结合,租用村内20处空闲宅基地,合作 社出资改造,委托专业民宿团队运营, 开发民宿经济。目前共打造完成10套 精品小院,即将对外开放预定。

垂钓广场周边的环境良好,村党支 部成员思维活泛,创新性提出打造集露 营、烧烤、场地越野为一体的休闲综合 区,丰富村落旅游新业态,延伸乡村文 旅产业链,推动三产融合发展。

"集体收入不断增加,老百姓幸福 指数不断提高,环境也越来越优美了。" 姚志远站在村文化广场上,和路过的老 人打了声招呼,继续说道,"村集体经济 发展了,我们要和村民共享发展成果。"

对于惠民事项,姚家庄村党支部一 一件抓落实,一年接着一年干。目前, 姚家庄村以"公益金"的形式将成果惠 及全体村民,已实现70岁以上老人免 费理发,80岁以上老人免费医保,下一 步还将打造"孝老食堂",让更多"惠民 生"举措"暖民心"。

支部有作为,集体增收入,群众得 实惠。在这片充满希望的土地上,以改 革为动力,向创新要活力,绘出乡村美、 农业强、农民富的壮美图景。

(本文图片均由牛璐毅摄)

